

外交部驳菲律宾总统马科斯涉南海问题演讲 罔顾历史和事实 歪曲渲染海上事态

新华社北京6月3日电 外交部发言人3日就菲律宾总统马科斯在香格里拉对话会发表涉南海问题演讲答记者问。

有记者问：菲律宾总统马科斯在第21届香格里拉对话会上发表主题演讲，阐述菲律宾领土范围的所谓法律依据，声称《联合国海洋法公约》和南海仲裁裁决均承认非法权利，是非南海政策的基石。中方对此有何回应？

发言人说，菲方有关表态罔顾历史和事实，宣扬其涉海错误立场，歪曲渲染海上事态。发言人阐明中方立场如下：

第一，中国对南海诸岛拥有无可争辩的主权，对相关海域拥有主权利和管辖权。中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域，最早开始并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖。中国在南海的领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据。中方在本国管辖海域开展正常的巡航执法、生产作业等活动，

符合《联合国海洋法公约》在内的国际法，无可非议。

第二，菲律宾的领土范围不包括中国南海诸岛。菲律宾的领土范围是由包括1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾群岛割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》在内的一系列国际条约确定的。中国南沙群岛和黄岩岛并不在上述条约规定的非领土范围之内。菲律宾武力侵占中国南沙群岛部分岛礁，通过所谓《群岛基线法案》等国内立法对中国黄岩岛和南沙群岛部分岛礁提出非法领土主张，严重侵犯中方主权和主权利，严重违反《联合国宪章》在内的国际法，中方坚决反对。

第三，南海仲裁案所谓裁决是非法的、无效的。菲律宾未经中国政府同意，单方面提起国际仲裁，违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，违反《南海各方行为宣言》。南海仲裁案仲裁庭越权审理，枉法裁判，所作

出的裁决是非法的、无效的。中方不接受、不参与南海仲裁案，不接受、不承认该裁决，也不接受任何基于该裁决的主张和行动。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该裁决影响。菲律宾将非法裁决废纸奉为圭臬，无助于中菲涉海争议的解决，更不会为其非法主张增加任何合法性。

第四，近期中菲南海问题升温的责任完全在菲方。菲律宾违背自身承诺和中菲共识，违反《南海各方行为宣言》，出尔反尔、背信弃义；频繁在海上侵权挑衅、制造事端；伙同域外势力在南海拉帮结派、炫耀武力；四处散播污蔑抹黑中方的虚假信息，误导国际社会认知。需要指出的是，美国出于地缘政治私利，支持配合菲方的侵权行径，利用南海问题挑拨中国与地区国家关系，扮演了极不光彩的角色。当前菲律宾外交政策为谁服务，海上行动为谁卖命，明眼人看得很清楚，自欺欺人不会让菲方取信于国际社会。地区国

家应对此保持高度警惕，将南海和平稳定的主导权牢牢掌握在自己手中。

第五，当前，在中国和东盟国家的共同努力下，南海局势保持总体稳定。各国依法享有的航行和飞越自由不存在任何问题。中方愿继续和包括菲律宾在内的东盟各国一道，管控海上分歧，深化涉海合作，全面有效落实《南海各方行为宣言》，积极推动“南海行为准则”磋商，共同维护南海和平稳定，把南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。

第六，中方将继续坚定维护自身的领土主权和海洋权益，同时始终坚持同直接有关当事国在尊重历史事实的基础上，通过谈判协商妥善处理海上矛盾分歧。我们敦促菲方重信守诺，恪守国际条约确定的领土范围，全面有效落实《南海各方行为宣言》，立即停止海上侵权挑衅，尽快回到通过对话协商妥善处理海上矛盾分歧的正确轨道上来。

64.4亿元 财政部下达2024年汽车以旧换新补贴

本报综合消息 据财政部网站消息，财政部日前下达2024年财政贴息和奖补资金64.4亿元，用于2024年汽车以旧换新中央财政补贴资金预拨。

司法部开展“法援护苗”行动 降低未成年人获法律援助门槛

据新华社北京6月3日电 为充分发挥法律援助服务保障未成年人健康成长职能作用，司法部日前印发关于开展“法援护苗”行动的通知，围绕设立专门热线、开展专项服务、降低援助门槛等内容提出10项行动措施。

通知提出，对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的未成年人申请法律援助，不受经济困难条件限制；对无固定生活来源的未成年人，免予核查经济困难状况。支持各地依法扩大未成年被害人法律援助范围。

国家安全机关破获 MI6重大间谍案

夫妻双方被策反 一同沦为英方间谍

本报综合消息 据国家安全部微信公众号6月3日消息，近期，国家安全机关破获一起英国秘密情报局(MI6)策反我某中央国家机关工作人员王某某、周某某夫妇的重大间谍案件。

2015年，王某某参加中英交流项目赴英留学，MI6看重其处于核心涉密岗位，对其特殊关照，邀请吃饭聚餐、参观游览，设法了解其性格弱点和爱好需求。

在掌握王某某有较强金钱欲望后，MI6派遣人员以校友名义在校园内与其结识，声称可提供咨询兼职的机会，并可给付高额报酬。英方以公开研究项目切入，逐步涉及到我中央国家机关内部核心情况，支付的报酬明显高于正常咨询费数倍。王某某对此虽有所警觉，但在大额金钱诱惑下，仍继续为英方提供所谓“咨询”服务。

一段时间后，英方认为条件成熟，便对王某某亮明身份，要求其成为英国政府服务，并允诺更高报酬和安全保障。王某某答应了英方要求，履行了参谍手续。MI6对王某某进行了专业的间谍培训，指挥其回国潜伏，搜集重要情报。

王某某妻子周某也在核心要害单位工作，MI6多次要求将其妻也拉下水，并允诺双倍报酬。王某某虽有犹豫，但经不住反复劝说、利诱甚至威逼胁迫，最终同意。周某在王某某极力策动下，答应为英方搜集情报。

国家安全机关掌握扎实证据后，对王某某夫妇依法审查，一举挖出英方在我内部安插的重要“钉子”。目前，案件正在进一步侦办中。

较往年提早十余天告别“冬眠期”

这条“网红公路”恢复通车 沿途美景一起来看

被誉为“中国最美公路”之一的新疆独库公路告别“冬眠期”，6月1日正式恢复通车，这是独库公路近5年通车最早的一次，较往年提早十余天，游客可以提前领略公路沿线美景。

独库公路位于国道217线南段，北起独山子，南接新疆库车，全长561公里。沿途风光旖旎，穿越高山峻岭，横跨深谷险壑，“十里不同天，一天游四季”的自驾体验，吸引着全国各地游客。

不过，这么美的一条路，由于受天山山区冬季降雪、结冰等影响，每年都有大约半年“冬眠期”。每年夏季，随着公路恢复通车，这条路就会成为热门旅游目的地，吸引天南地北的游客前来打卡。

这条曾被《中国国家地理》



评为“纵贯天山脊梁的景观大道”，沿途可以领略独山子大峡谷、唐布拉克草原、巴音布鲁克草原等著名景区。它被众多自驾



▲天山神秘大峡谷

▲6月1日，在新疆塔城地区乌苏市独库公路驿站，车辆出发前往独库公路(无人机照片)。

游客称为“此生必驾公路”，也被誉为“最美天山路”。据新华社

每一起偷拍案都该真相大白

戴之深



6月1日，有网友发布视频称，在海南三亚一家麦客达温德姆酒店的客房浴室内，发现了一个暗藏在天花板上的摄像头，至今没有酒店管理层出面解决和道歉，作为住客的他只能与前台沟通。2日上午，该酒店的相关工作人员回应称，此事发生后酒店相关工作人员已与客人电话沟通及面谈，客人提出8000至10000元的赔偿，酒店方建议在等待辖区警方的调查结果。

近年来，类似事件多发，值得引起全社会高度重视。例如，

5月下旬，现代快报报道，有网友称自己在入住南京市一家酒店时，发现房间的盆栽里藏匿摄像头，引发关注。涉事酒店表示已进行清理整改，后续还将购入设备加强巡查。

这一事件中，偷拍者把摄像头放入绿植当中，也真的蛮“特别”。这一特点除了说明偷拍者胆大妄为之外，还表明偷拍者越发狡黠、阴险。如何让违法犯罪者受到严厉打击，成为一大难题。

当事人或社会公众把注意力放在如何赔偿损失的问题上，可以理解。毕竟入住酒店遭遇“摄像头惊魂”，身心损失是明摆着的。而显然，无论摄像头是不是酒店一方暗藏，酒店应该承担的责任都不容小觑——正如律

师分析称，如果酒店是藏匿摄像头的主体，就要承担民事和刑事双重责任；如果安装摄像头进行偷拍的另有他人，所在酒店毫不知情，酒店仍然要承担违约责任。

走司法程序当然没问题，这也是在纠纷难以解决的情况下所能寻求的合法路径。但更值得注意的是，盘点近年来的多起偷拍事件，究竟谁是藏匿摄像头的始作俑者，很少有结论。

当类似事件都经历从“爆炸新闻”到“烂尾新闻”的过程，我们不仅听到受害者的沉重叹息，还感受到有识之士们的一股愤懑。作恶者岂能就这么躲过一劫？查清谁是暗藏摄像头的“鬼”真的很难？

其实，一些偷拍者亦曾被抓

获。2019年6月，郑州一酒店偷拍事件嫌疑人便被抓获，嫌疑人系网购偷拍设备后利用入住该酒店机会加以安装。此外，一些地方展开专项行动，也捣毁过偷拍团伙的“老巢”。2022年7月，浙江省吴兴警方便抓获一涉嫌跨省偷拍团伙。

魔高一尺，就得道高一丈。事实说明，侦破偷拍案并非“不可能完成的任务”，只要决心够大、力度够大，就没有破不了的偷拍案。

偷拍暗流的涌动，令人不安。从介入个案开始，着力打击偷拍行为，击碎偷拍利益链，还群众一份实实在在的安全感，刻不容缓。